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ZDES’, TUT OU TAM, ICI, LA OU LA-BAS : DEICTIQUES OU ANAPHORIQUES ?

Abstract

In this paper we deal with Russian zdes’, tut and tam, and French ici, la and la-bas. The main
questions are to determine whether these lexemes are equivalent or not and whether they are
deictic or anaphoric. Zdes’ and ici indicate the space where the speaker or / and the addressee
are at the time of the enunciation; zdes’ can be deictic or anaphoric, but ici is very rarely an
anaphoric. Tut as a deictic denotes a place very near to the speaker or the addressee, and
concerns only one of them. Tut also expresses temporal relations. This lexeme is often used as
an anaphoric, like French Ia, which is the favorite translation for anaphoric tut. Tam is most of
the time an anaphoric, the place that it indicates is far from the speaker and the addressee or
may be near to them, but the most important in the meaning of tam is that it creates an
obstacle between them and that place. La-bas has almost the same meaning but is not used as
an anaphoric.

Key words: pronominal adverbs of place — Russian and French — deixis — anaphora —
enunciation

Pesrome

B oroil cratbe paccmarpuBaeTcs yHNoTpeOleHHE PYCCKHX CJIOB 30ech, mym WU mam W
¢bpanmysckux ici, la u la-bas, u craBurcs BOmpoc O TOM, SIBISIOTCS JIH 3TH JIEKCEMBI
HKBHUBAJIEHTAMHU M BBICTYMAIOT JIM OHHM KaK JEUKTUYECKHE WU aHAapOpPUUYECKHE DIEMEHTHI.
CormocraBienue 30ece W ICI TTOKa3bIBAET, YTO OHM 00O03HAYAIOT TO MECTO, i€ HAXOIATCS
TOBOPSIIUNA WU / U aJpeccaT BO BpeMs BBICKA3bIBAHUS, 3TO OTKPBHITOE B MHTEPIOKYTUBHOM
CMBICJIE ITPOCTPAHCTBO, HO €CJIHM 30ech CBOOOTHO BBICTYIAET B paccka3e Kak aHadOpUUYeCKUui
3IIEMEHT, TO ICI OYeHb PEIKO B 3TOW CHHTaKCHYECKOH (QyHKIUHU. Tym B CBOEM JCHKTHIECKOM
yrpoTpeOiIeHnn 0003Ha4YaeT MEeCTO, TECHO CBSI3aHHOE C TOBOPSIIIIUM WIIA C aJIpeccaToM, HO
TOJILKO C OJIHUM M3 HHUX. Tym TakKe BbIPa)KaeT BPEMEHHbIE OTHOIIEHHUS. JTa JIEKCeMa 4acTo
SIBJISIETCS. aHAPOPUIECKOM M YacTO MEPEBOIUTCS CI0BOM la. Tam GyHKIMOHMPYET Yalie BCEro
Kak aHapOpUUECKHIl DIIEMEHT, OHO BCerJa 0003Ha4YaeT TO MECTO, TJie TOBOPAIIETO U ajJpecaTa
HET, CO3/IaeTCs MPEMATCTBUE MKy TeM MECTOM M YYaCTHUKAMH KOMMYHHKATHBHOTO aKTa.
Xors la-bas ouenpb 6JaM3K0 IO CEMaHTHKE K mam, OHO PeXke BBICTYIAeT B aHadope.

KitoueBbie coBa: MECTHbIE MECTOMMEHHBIC Hapeuus — PYCCKUM U (PPaHIly3CKUN SI3BIKH —
NeuKcuc — aHadopa — BEICKa3bIBAaHUE
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A la base de ma réflexion se trouve ’exemple suivant qui a attiré mon attention parce
qu’en tant que russisante francophone, je n’aurais pas utilisé zdes” mais tam ou encore, plus
probablement, j’aurais assuré la cohérence du texte a 1’aide du relatif gde :

(0) JIymonbd, HEMeEI[ MO MPOUCXOKICHUIO, BXOJWI B COCTaB JAaTCKOTO IOCOJILCTBA B AHIIMH. Bwiiias mo
OoJie3HH Ha NeHcuto, oH B 1693 . npuexan B Poccuto. [Ipo6siB B Poccun rox, Jlynoneg Bo3Bpatuics B AHIIIHIO
U 30ecb COCTaBUII CBOIO «PyccKyro rpaMMaTuky...». (@. bepesun, Hcmopus pyccko2o A36ik03HAHUSL)

Ludolf, Allemand d’origine, était membre de I’ambassade du Danemark en Angleterre. Parti a la retraite pour
cause de maladie, il arriva en Russie en 1693. Aprés avoir passé un an en Russie, Ludolf retourna en Angleterre
et la il rédigea sa Grammaire russe....

Une étude contrastive entre le russe et le frangais, menée avec une approche
sémasiologique, doit permettre de mettre en évidence les similitudes mais aussi les différences
de fonctionnement de ces pronoms-adverbes dans les deux langues. Pour ce faire, j’ai établi
un relevé des occurrences de ces trois lexemes russes dans le roman de Boris Akunin, Statskij
sovetnik, et de leur traduction en francais®. \VVoici quelques chiffres :

Nombre total ici la la-bas
d’occurrences
zdes’ 54 28 = 51,8% 12=22,2%
tut 91 26 = 28,5% 18=19,7%
tam 90 18 = 20% 15 (+1 la-haut) =17,8%

Bien entendu, ces chiffres ne sont pas forcément représentatifs de ce qui peut se passer
dans I’ensemble de la langue et un échantillonnage plus vaste pourrait les modifier, mais ils
montrent que ces lexémes sont souvent traduits autrement que par leurs « équivalents »
francais, voire qu’ils sont omis dans la traduction (31% des cas pour tam).

Je ne m’intéresse ici qu’aux trois traductions « iCi », « la » et « la-bas ». Une premiére
observation s’impose et ne surprendra personne : zdes’ et tut sont traduits par ici et 1a, et
jamais par la-bas ; tam n’est jamais traduit par ici, mais I’est par la et la-bas. La se trouve
donc étre le facteur commun au niveau traductionnel des trois lexémes du russe et les
pourcentages montrent que ce choix de traduction est a peu pres équivalent en volume pour
zdes’, tut et tam. En ce qui concerne les traductions « spécifiques », zdes’ est plus souvent
traduit par «ici » que ne I’est tut, et tam présente un pourcentage de traduction par la-bas
relativement peu élevé. Cela, me semble-t-il, vient du caractére monosémique de la-bas par
rapport aux emplois plus diversifiés de tam, ce que montre le pourcentage d’occurrences de
tam non traduites en frangais. Zdes’ et tut semblent, a premiére vue, proches I’un de ’autre,
mais il convient de les étudier d’abord séparément pour comprendre ce qu’ils ont en commun
et ce qui les différencie. En méme temps, tut est proche de tam : ce sont deux mots en <t>,
anaphoriques par essence (cf. pronom « démonstratif » tot). Cependant, pour tut comme pour
tam, j’ai relevé des occurrences ou ils fonctionnent comme déictiques. Je proposerai ensuite
I’analyse de tam, enfin, je procederai a une confrontation qui mettra en évidence ce qui
permet d’utiliser zdes* dans les conditions cotextuelles de (0).

1. ZDES’
1.1. zdes’ déictique

Zdes’ est un mot en <s>2, (zdes'< s"+de+s'= ce+lieu+ci), il est fondamentalement un
deéictique. Il en va de méme pour ici morphologiquement et phonétiquement proche. Tous

! Traduction faite par Paul Lequesne, publiée en 2003 aux Presses de la Cité : Le conseiller d Etat.
2 On notera dans ces trois lexémes russes, zdes’, tut et tam, les alternances <s/t> d’une part, <s> étant une
marque déictique, du présent, <t> étant la marque de ’anaphore, du passé ; d’autre part 1’alternance <i/a>



deux sont définis de la méme maniére aussi bien dans les dictionnaires d’usage que les
dictionnaires d’histoire de la langue ou étymologiques, a savoir comme désignant le lieu ou se
trouve « celui qui parle ».

On observe en effet une similitude de fonctionnement trés forte entre ces deux lexemes
dans le discours direct : les traductions proposées sont parfaitement naturelles, ces deux mots
s’integrent le plus souvent dans les répliques d’un dialogue concernant les deux instances de
I’énonciation, 1’énonciateur (je) et 1’énonciataire (tu — 1I’énonciataire étant entendu comme
I’image que 1I’énonciateur se fait des connaissances de celui a qui il adresse ou pour qui il
formule son énoncé, et non pas I’interlocuteur physique). L’énonciateur et 1’énonciataire se
trouvent dans le lieu dénoté par zdes’ / ici au moment de 1’énonciation :

(1) - Bol 30ech oquH? - CIPOCUIT BU3UTED.

- Eme xyxapka, ona criuT B uysane. Ho BaM npaBza 30ech Helb3sl.
- Vous étes seul ici ? demanda-t-il.
- Il 'y a encore ma cuisiniére, elle dort dans le débarras. Mais vraiment il ne faut pas que vous restiez ici.
(2) - Bol mouemy 30ecy? - CIIPOCHI CTATCKUIT COBETHHK M CaM e OTBETHIL. - OCTaNUCh 32 MHOM CIICINTb.
- Pourquoi étes-vous ici ? demanda le conseiller d’Etat avant de livrer lui-méme la réponse : Vous étes restés
pour me suivre.
(3) - [...] Haiite cBouM 3HaTh, 4TOO Ha KBapTHpe coOpaiuch. PeBombBepbl, 60MOBI MOHAIO0sATCA. U caHu.
Jlerkue, amepukanka. [Tomo3pst canom cmasate. 11 KOHB, caMo CO0OH, 4TOO OBICTpHIA, Kak JacTouka. 3decs
Oynpte. Yaca gepes TpH BEPHYCh.
- [...] Faites dire aux votres qu’ils doivent se rassembler a I’appartement. On aura besoin de revolvers et de
bombes. Et d’un traineau. Léger, un américain. Qu’on graisse les patins. Et que le cheval, cela s’entend, soit
aussi rapide qu’une hirondelle. Restez ici. Je serai de retour dans environ trois heures.

Dans ces énoncés je note qu’il s’agit toujours de demander ou de donner des précisions
sur les conditions du « séjour » de 1’énonciataire ou de I’énonciateur a 1’endroit ou parle
I’énonciateur. Dans ces répliques au discours direct, cela implique qu’au moins ’une des deux
instances de I’interlocution se trouve a 1’endroit ou précisément a lieu 1’énonciation. Zdes’ et
ici définissent I’espace de 1’énonciateur, espace qu’il peut embrasser du regard ; 1’énonciataire
peut s’y trouver a condition que son entrée dans la situation d’énonciation ne provoque pas la
création d’un deuxieme espace d’énonciation. Le délocuté peut aussi se trouver dans le méme
lieu que I’énonciateur au moment de 1’énonciation, mais en observant attentivement (4) on
VoIt que zdes’ n’est possible que parce qu’il s’agit de discours indirect libre, et zdes” dénote
I’endroit ou se trouve Fandorine lorsqu’il méne ses réflexions : il n’y a 1a qu’un seul espace
envisagé :

(4) Bot omn, pesynbrar HOMep oauH: CBEpYMHCKHN HE OBIBAI 30ech C TPOILIOW HENENH, a 3HAYHT, OT HEro
MOJYYUTh CBCACHHUSA O MPHUE3AC XpaHOBa I[I/IaHa HE MOrJa.

Et voila, le résultat numéro un était Ia : Svertchinski n’était pas venu ici la semaine derniere, et par conséquent
Diane n’avait pu obtenir de lui aucun renseignement sur la visite de Khrapov.

En (5) I’énonciateur ne se trouve pas au moment ou il parle dans le lieu désigné par
zdes’ / ici, ce qui ’oblige d’ailleurs a nommer ce lieu ; cependant la présence des deux
deéictiques accompagnés de vot en russe, et de tenez en francgais, est appropriée : il s’agit de la
fonction d’ostension, 1’énonciateur montre du doigt sur une carte le lieu ou se déroulera la
scéne le soir méme, lieu ou il se trouvera au moment dit :

(5) - EBcrpatuit [1aBnoBu4, s CBOEro peLieHUs] He epeMeHIo. byaem Opath Bcex, KTO TaM €CThb. A MPO rojioe
MECTO MHE OOBSCHATH HE HYXHO, HE IEpPBBIH TojJ apecTsl Npom3Boxy. s Toro m mosyHouwn xuem. B

analysée comme fermeture (vers soi) et ouverture (vers le hors-soi). On retrouve des fonctionnements semblables
notamment en anglais (this/that), en francais (ici/la) (cf. Bottineau).



OJMHHAIIATh BOT 30ech, Ha MapbHUHCKOM, (OHApPU TacsiT, COBCEM TEMHO CTaHET. BpIiifeM Iemo4ykoil w3
[IaKray30B U CO BCEX YEThIPEX CTOPOH K A0MYy. Sl caM nepBbli NONLY.

- Evrasti [sic] Pavlovitch, je ne changerai pas ma décision. Nous ramasserons tous ceux qui s’y trouvent. Quant
au terrain a découvert, inutile de m’expliquer, ce n’est pas la premiére année que je procede a des arrestations.
C’est bien pour cela que nous attendons minuit. A onze heures, tenez, ici, passage Marinski, on éteint les
réverbéres, il fera complétement noir. Au sortir des entrep6ts, nous nous déploierons en ligne et marcherons sur
la maison par les quatre c6tés. Je conduirai moi-méme 1’assaut.

Zdes’ permet d’¢élargir le lieu ou se trouve 1’énonciateur, mais pour lever toute ambiguité
sur I’étendue du lieu, il est obligé de le mentionner. On peut noter que dans ce cas, le
circonstant est en apposition au lexéme zdes’ et il s’agit bien de I’expression multiple d’un
seul et méme espace :

(6) - Cranucias ®ununmoBuy, Oyay ¢ BaMu OTKpoBeHeH. Cpenu Hac - WIH 30ech, 8 JKandapmckom, Wi B
OXpaHHOM - €CThb I-Ipe€aaTejib
- Stanislav Filippovitch, je serai franc avec vous. 1l y a parmi nous, ici, a la Direction de la gendarmerie, ou
bien & la Section de sécurité, un t-traitre.

On glisse ainsi de la narration au discours indirect libre :

(7) Y Kyradneit bamHi U3BO34YHKA MPUIIUIOCH OTIYCTUTh M JAJIbIIIC HITH IMEIKOM. B ropojie HOBBIC MOPSIKH
MOKa He YyBCTBOBAJIMCh, HO 30echb, 8 Kpemie, ctano He To, 4TO MpPEeXe: CTPOro, YX0KEHO, OBCIOLY Kapaylibl, a
OpycuaTKy YTO HU JIeHb OTCKpEOaloT OT JIbjla M CHEra, Ha CaHsIX HE MPOe/Iellb.

Devant la tour Koutafia, il dut renvoyer le fiacre et poursuivre a pied. En ville, I’instauration du nouveau régime
n’¢était pas encore sensible, mais ici, au Kremlin, I’atmosphére avait beaucoup changé, faite d’ordre méticuleux
et d’austérité, avec partout des sentinelles en faction ; le pavé y était soigneusement raclé chaque jour pour qu’il
n’y subsistat plus trace de neige ni de glace, en sorte qu’on ne pouvait circuler en traineau.

1.2. zdes’” anaphorique

Zdes’ peut en effet aussi fonctionner comme anaphorique, ce que ici a beaucoup plus de
mal a faire, et les pages du roman présentent un certain nombre d’occurrences de cet emploi
de zdes’; il intervient alors dans le récit et est assez réguliérement traduit par la.
Voyons d’abord un exemple ou le traducteur a conservé ici :

(8) B yriy, crapatensHo cIBUHYB OpoBH, cujena JKiomu, KOTopoil 30ecy ienath ObIJI0 COBEPIIEHHO HEYETO.
Dans un coin, frongant les sourcils d’un air appliqué, était assise Julie, qui n’avait absolument rien a faire ici.

Zdes’ semble, a la lecture de cette phrase du narrateur, faire référence a v uglu ; il serait
donc la reprise textuelle anaphorique de ce circonstant de lieu ; cependant, si 1’on reprend le
cotexte gauche €largi et si ’on porte son attention sur le cotexte droit, on percoit que zdes’
n’a pas pour référent v uglu, mais la «réunion d’instruction » qui se déroule « dans
I’appartement de 1’avocat » (instruktaz, na kvartire u prisiznogo poverennogo). En utilisant
ici, le traducteur interprete zdes’ du point de vue de 1’observateur, a savoir Grine, qui se fait
cette réflexion (il s’agit donc de discours indirect libre) et zdes’ / ici fonctionnent dans cette
phrase narrative comme indicateurs de cette forme de discours. Le choix de la traduction de
zdes’ par la aurait fait de cette phrase une simple narration prise en charge entiérement par le
narrateur.

Cependant, on ne peut pas dire que 1’on a affaire a une forme de discours indirect libre a
chaque fois que zdes’ est employé comme anaphorique. Il suffit de reprendre 1’exemple (0)
pour s’en convaincre. En voici un parmi d’autres tiré du roman de B. Akunin :

(9) TlocTosuelii ABOP HAXOAWIICS HA TPSI3HOBATOH, YHBIJIOW IUIOIIATH, COCEICTBOBABINEH ¢ [IpSHBIM PBIHKOM.
"Uupus" npeactaBisiaa coOOM UTMHHOE OJHOATAXKHOE 3JaHHE, HEKAa3UCTOE, HO 3aTO C XOpOIeH KOHIONIHEH H



COOCTBEHHBIM TOBapHBIM CKJIAZIOM. 30ecb OCTaHABJIMBAIUCH TOPTOBBIC JIIOMW, TpHe3kaBmne B MOCKBY 3a
KOpHIIEH, BAaHWIbIO, NYIIUCTON IBO3AUKON, KapAaMOHOM.

L’auberge se trouvait sur une place aussi morne que crasseuse, qui avoisinait le Marché aux épices. Les Indes
étaient établies dans un long batiment sans étage, qui ne payait guére de mine, mais ou 1’on pouvait trouver de
bonnes écuries et un hangar & marchandises. C’était la que descendaient les gens de commerce venus a Moscou
acheter cannelle, vanille, clous de girofle et cardamome.

Dans ce type d’exemples qui relévent de la narration pure, zdes’ est traduit par la.
L’« antécédent » textuel de zdes’ est facilement repérable et généralement peu éloigné au
niveau de la linéarit¢ de I’énoncé. C’est précisément ce type d’emploi de zdes’ qui
m’interpelle en tant que russisante francophone. Intuitivement, et donc, semble-t-il, a tort,
j’aurais utilisé pour la localisation spatiale anaphorique tam, argumentant que le lieu envisagé
n’est pas celui ou se trouve 1’énonciateur-narrateur (voir ci-dessous). Ce zdes’ anaphorique
s’explique de la fagon suivante : avec zdes’ le narrateur insére, ou transporte, dans 1’espace
créé précédemment les instances de 1’énonciation (lui-méme, 1’énonciataire-lecteur au
moment ou il recoit le message), et puis le délocuté et tout délocuté potentiel. 1l y a 1a un
« espace interlocutif ouvert », ou « inclusif » (Bottineau, a paraitre®).

En ce qui concerne zdes’, qu’il soit anaphorique ou déictique, son invariant est qu’il
détermine une zone spatiale dans laquelle se trouve au moins 1’ énonciateur et ouverte au
moins a 1’énonciataire, éventuellement au délocuté. Le zdes’ anaphorique a une trés forte
propension a étre traduit par la. Remarquons, enfin, que ce zdes’ se situe presque
exclusivement en téte d’énoncé. Le traducteur a choisi, pour sa part, de disloquer la a gauche,
lui procurant ainsi une sorte de position intermédiaire entre les deux énonces. La fonctionne
comme [’antécédent du pronom relatif et assure la liaison entre les deux phrases (Rey
2006, tome 2: 1953).

2. TUT
2.1. tut déictique

Les exemples (10) et (11) font apparaitre une différence notable entre tut et zdes’. Tut
est centré sur I’énonciateur ou 1’énonciataire, zdes’ définit I’espace dans lequel 1’énonciateur
se situe ; tut définit I’espace qui fait corps avec 1’énonciateur ou 1’énonciataire. L’idée de
proximité immédiate, de contact, est verbalisée dans I’énoncé (notation du geste par vot en
(10), indication de la localisation précise par u telefona (11)), ou dans le texte du narrateur
(ukazal en (10)), mais la situation d’énonciation est telle que 1’on a conscience de la proximité
du lieu dénoté par tut :

(10) - dponymika, BOT mym momnpaBb. - ['eHepaa-ry0epHATOp BCTAl MEPEN 3€PKaioM, MOBEPTEN TOJIOBOM H
yKa3aJ Ha HEPOBHO CHJEBIIMI KallITAHOBBIN MapUYOK.

- Mon petit Frol, arrange-moi ¢a, ici.

Le gouverneur général, planté devant un miroir, tourna la téte et désigna la perruque chataine [sic] vilainement
posée sur son crane.

(11) - Hems3s, - obbsicaun I'pun. - Cam BuHOBaT. Thi B po3bicke. IlpumeTsl y Bcex ¢uiaepoB. Toapko Hac
npoBayuiib. Cuau mym, y TenedoHa.

- C’est impossible, expliqua Grine. Ne t’en prends qu’a toi-méme. Tu es recherché. Tous les flics possedent ton
signalement. Tu ne ferais que nous attirer des ennuis. Tu resteras ici, a coté du téléphone.

Observons également 1’exemple (12), qui rappelle (5) avec zdes’. La situation
d’énonciation est semblable, il s’agit de présenter un plan d’opération et les instances de
I’énonciation ne se trouvent pas dans le lieu évoqué au moment de 1’énonciation. Comme
zdes’ en (5), tut est introduit par vot, expression verbale d’un doigt pointé sur une carte, le
traducteur de nouveau choisit de traduire ce vot par un impératif qui sert, dans la bouche de

¥ Je remercie D. Bottineau qui m’a communiqué son article avant sa publication.



I’énonciateur, a attirer 1’attention de 1’énonciataire (tenez en (5), ici regardez). Dans les deux
cas, le lieu est précisé au niveau lexical, mais ici il est fermé (po perimetru dvora), plus haut,
il est ouvert (na Mar’inskom) :

(12) - [...] Onu cpasy aBeph BHINIKUOYT W BHYTPb, 32 HAMH S, TIOTOM €IIIe YETBEPO, KOTO HA3HAYNTE, HEPBAMH
HOKpemye, 4To0 ¢ mepenyry B CIMHY HaM HaJIHTh He HaYald. A NpodYHe OCTAHYTCS om mym, N0 IEPUMETPY
ZBOpA.

- [...] lls enfonceront la porte d’un coup et bondiront a I’intérieur, j’entrerai derriere eux, suivi encore de quatre
autres que je vous laisse désigner, pourvu seulement qu’ils aient les nerfs solides, histoire qu’ils n’aillent pas
nous tirer dans le dos sous I’effet de la panique. Quant aux autres, ils resteront postés ici, regardez, sur le
périmétre de la cour.

Dans tous ces cas, tut est traduit naturellement par ici, c’est en effet parmi les trois
lexémes frangais le seul qui soit apte a exprimer la proximité immédiate du lieu avec 1’'une ou
I’autre des instances de 1’énonciation.

2.2. tut anaphorique
Dans le récit, tut peut servir de reprise textuelle avec valeur spatiale, on constate encore
que son référent est un lieu fermé :

(13) Ow BcTau, ogepHYI MYHIUD U, IO3BAHUBAS ITIOPAMH, BBIIIET B TPEThIO KOMHATY UyI0-BaroHa. Tym yxX Bce
OBUIO COBCEM MIpOCTO: CTyJIbsA BAOJb CTCH, BCHIAJIKHU JIA BerHeﬁ OACKAbI, B YITly CTOJIUK C HOCYZ[OI\/'I u
CaMOBapoOM.

Il se leva, rectifia sa tenue et, dans un tintement d’éperons, passa dans le troisiéme compartiment de la
prodigieuse voiture-salon. La, cependant, tout était d’une extréme simplicité : des chaises alignées le long des
cloisons, des patéres pour les manteaux, et dans un coin un guéridon supportant vaisselle et samovar.

Il sert également a résumer une situation complexe : dans ce cas, il prend une valeur
plus abstraite, figurée, signifiant v etom dele; il n’y a pas de référent (ou d’antécédent)
repérable dans le texte. Cet emploi est surtout caractéristique du récit dans le discours d’un
personnage, il ponctue le récit oral :

(14) - [...] Ceituac mMou ObIBIIME COCTYXXHBIBI B KalMTaHAX, TOJBKO OJMH, KOTOPHIH B apMHIO BBIIIEI,
ITOJIIOJIKOBHUK, a s YK€ TOJKOBHUK. V1 He MpocTOo MOJIKOBHHUK, (IMrens-aasloTant. Tym, Opact IlerpoBud, aeno
HE B BeH3eJIe ¥ HEe B aBAHTa)KHOCTH, 51 3TOMY OOJIBILIOrO 3HAYCHUSI HE MTPUAALO.

- [...] Aujourd’hui, mes anciens compagnons d’arme ont grade de capitaine, un seul, qui est entré dans I’armée, a
celui de lieutenant-colonel, alors que moi, je suis déja colonel. Et pas seulement colonel : aide de camp du
souverain. Ce n’est pas la, Eraste Pétrovitch, une question de titre et de prestige, je n’attache pas grande
importance a ces détails.

L’une des particularités de tut par rapport aux deux autres lexémes étudiés ici est qu’il a
la capacité de poser un cadre spatial, spatio-temporel ou temporel. Dans I’extrait suivant, on
reléve deux occurrences de tut, toutes les deux avec une valeur temporelle :

(15) I'puH moANPBITHYI, KOCHYJICS MaJbIAMH Kpasi SMBI, HO yXBaTUTHCS OBIJIO HE 3a 4TO. 1ym OOHAPYXKHUIOCH,
YTO IIPHU MAJCHUH OH YPOHHJI PEBOJIbBEP, M UCKAThH €TI0 B 3TOW CHEXKHOM Kallle ITPEACTaBIISUIOCH JICIIOM JIOJITHM, a
BO3MOJKHO, 1 0€3HaI€KHBIM.

HeBaxxHo, ToNbKO OBI BRIOpATHCSI.

OH npuHsJICS OCTEPBEHENO YyTpaMOOBBIBATh CHET - pyKaMH, HOTaMH, Jaxe sroannaMu. M mym Bapyr manbba
MIPEKpaTHIIach.

Grine sauta a pieds joints, effleura des doigts le rebord de la fosse, mais il n’y avait rien qui offrit une prise.
C’est alors qu’il se rendit compte qu’il avait, dans sa chute, laissé échapper son revolver. Or le rechercher dans
cette bouillie représentait une longue besogne, sans doute méme désespérée.

Peu importe, pourvu seulement qu’il parvienne a se sortir de 1a.

Il se mit a tasser la neige comme un furieux, avec les mains, les pieds, et méme les fesses. Et 1, brusquement, la
fusillade cessa.



Il fonctionne comme marqueur de la progression de la narration, 1’énoncé qu’il introduit
comporte d’ailleurs un verbe perfectif au prétérit. Si la traduction par la est fréquente, le
traducteur utilise aussi régulierement alors ou encore traduit tut par des expressions plus
explicites : a présent, a cet instant, etc. Dans ce type d’emploi, tut est soit en téte d’énoncé,
soit précédé d’une conjonction adversative : odnako tut, no tut et dans ce dernier cas, la
proposition coordonnée est presque toujours traduite par une subordonnée introduite par
quand :

(16) UMHOBHHMK MPUOIH3WICS K CHIAIIEMY BIUIOTHYIO, CYHYJ PYKy BO BHYTPEHHHH KapMaH KacTOPOBOTO
MHUDKaKa, HO miym €ro B3TJIA[ YIajd Ha 3alpelleHHYI ra3eTy C OTYepPUYCHHOH KpacHbIM craTheil. ['eHepar
MEePEeXBaTHIT B3TJISA CTATCKOTO COBETHHKA, HACYITHIICS.

Le fonctionnaire s’approcha tout prés du vieillard assis, et il plongeait déja la main dans la poche intérieure de sa
veste de castorine quand ses yeux tomberent sur le journal clandestin a I’article encadré de rouge. Le général
surprit le regard du conseiller d’Etat et se renfrogna.

Tut fonctionne comme déictique de I’espace en contact et est traduit par ici, il
fonctionne aussi comme anaphorique textuel avec une valeur spatiale et son antécédent est
alors facilement identifiable dans le cotexte gauche. Il sert également d’anaphorique que je
qualifierais de résomptif dans des contextes ou il reprend toute une situation ; enfin, il sert de
marqueur temporel dans le récit : il crée la cohérence entre ’avant tut et 1’aprés tut alors
méme que la ligne narrative connait avec lui une bifurcation.

3. TAM
Tam, contrairement aux deux autres lexemes étudiés, ne dénote jamais un repere
temporel ; il est spécialisé dans le repérage spatial ; ’observation des occurrences montre

qu’il s’agit toujours d’un espace situé en dehors du champ de vision de 1’énonciateur et de
I’énonciataire (c’est le « hors moi » (Begioni 2012) auquel j’ajoute le « hors toi »).

3.1. tam déictique

Que tam soit traduit par 1a, la-bas ou la-haut, 1’énonciation de tam correspond a un
geste du bras (effectué ou non) de 1’énonciateur dans une direction, le geste peut étre verbalisé
par von, comme en (17) ou indiqué dans le texte du narrateur comme en (18) ou (19) :

(17) - T'me I-I'pun? - cipocuit oH. - OH CHIEN 60H MAM, ONETHI OTCTABHBIM ['EHEPATIOM.
- Ou est G-grine ? demanda-t-il. Il était assis juste 1a, déguisé en général en retraite.
(18) - Onu mens cHayaa pocto 6mu. [loToM moaBemMBam BBepX HOraMu. [10TOM Tomumn. ITO BCe B BAHHOIM
ObLIO, Mmam...
Jpoxamuii nayer ykasaia B CTOPOHY KOPHIIOpa.

- Au début ils se contentaient de me frapper. Et puis ils m’ont pendu par les pieds. Et puis ils m’ont tenu la téte
sous I’eau. Tout se passait dans la salle de bains, la-bas...

Il tendit un doigt tremblant en direction du couloir.
(19) - [...] Huuero, munoctus ['ocriogb. MoxeT, 1 HOAMYT mam (MOPLIMHUACTBIN Majel KHA35 TKHYJ B MOTOJIOK,
aJipecysch HE TO K IOCyZAapio, HE TO HerocpeAcTBeHHO K ['ocrony), uro paHo emie [lonropykoro Ha IIOMOMKY
BBIKH/IBIBATH.
- [...] Mais peu importe, le Seigneur est miséricordieux. Peut-&tre comprendra-t-on la-haut (le doigt ridé du
prince pointait vers le plafond, sans qu’on sit bien s’il s’adressait au souverain ou directement a Dieu) qu’il est
encore trop tot pour jeter Dolgoroukoi aux orties.

En (19) I’emplacement de I’énonciateur au moment de 1’énonciation n’a cependant pas
d’importance et ne fait pas varier le lieu des tierces personnes évoquées : il s’agit d’une
métonymie et ceux qui sont la-haut / tam le restent, quelles que soient les positions concrétes
des énonciateur-énonciataire au moment de ’énonciation. A partir du moment ot tam est
employé, méme si les énonciateur-énonciataire se déplacent, tant qu’ils ne franchissent pas



I’obstacle qui les séparent de tam, tant qu’ils ne peuvent pas atteindre par la main la zone de
tam, tam reste tam et ’espace ainsi créé leur reste étranger ; on est alors en droit de se
demander si tam est un véritable déictique dans cet énoncé.

Arrétons-nous sur deux exemples trés proches 1’un de 1’autre. Trés proches parce que les
occurrences des deux lexémes tam et zdes’ ne se trouvent séparées que par un paragraphe de
la narration, parce que tous les deux interviennent dans une réplique du méme personnage,
parce que tous les deux font référence au méme batiment et les deux énoncés comportent le
méme verbe, Zit " :

(20a) Canu OCTAaHOBHIJIUCH Y CTAPHHHBIX YYTYHHBIX BOPOT, YKPAIICHHBIX KOPOHO#. 3a orpasoil BUAHENCS ABOP U
OONBLIONH TPEX3ITAXKHBINA ABOPEL], KOTA-TO, HABEPHOE, MBILIHBIA U HAPSIHBIA, & HbIHE OOJTYMUBILHNACS U SBHO
3a0pOIICHHEIH.

- Tam HUKTO HE KUBET, IBEPH 3aKOJIOUYCHBI, - CIIOBHO OMPABABIBAsIChH, 00bsACHUIA Uria.
Le traineau s’arréta devant un antique portail de fonte surmonté d’une couronne. Au-dela de la grille, une cour
s’ouvrait sur un grand palais & deux étages, autrefois slrement somptueux et orné avec élégance, mais
aujourd’hui décrépi et manifestement livré a ’abandon.
- Personne n’y habite, les portes sont condamnées, expliqua I’ Aiguille comme pour se justifier.

Tam a une valeur d’ostension et il y a bien un obstacle (za ogradoj), nécessaire a
I’emploi de tam (c’est 1a son invariant). La traduction par y ne me parait pas du meilleur effet
(Ia, je pense, aurait été le bienvenu). Un paragraphe plus loin :

(20b) Urna moBema ero MHMO 3alepThIX BOPOT, BIOJb PEIICTKH K MAalCHBKOI MPUCTPOHKE C ME30HHHOM,
BBIXOMBIIEH KPBUIBLIOM MPSIMO Ha YJIHILY.

- 30ecw KOTa-TO ceMeiHBbIIl IeKaph Ku, - ckazana Mria. - A teneps 5. OnHa.
Longeant la grille sans s’attarder a la grand-porte verrouillée, 1’ Aiguille conduisit Grine a une petite construction
annexe surélevée d’un étage, dont le perron donnait directement sur la rue.
- Ici logeait autrefois le médecin de famille, expliqua 1’ Aiguille. Maintenant, ¢’est moi. J’y vis seule.

I1 s’agit toujours d’une réplique de 1’ Aiguille, toujours d’un déictique, correspondant a
un geste effectué ou non, mais cette fois 1’énonciateur utilise zdes” ; pour deux raisons : il n’y
a plus d’obstacle entre le lieu et 1I’énonciateur, plus de grille, I’énonciateur et I’énonciataire
sont dans le méme espace que le délocuté ; en outre, cet espace est bien celui de 1’énonciateur,
c’est ce quexprime 1’énoncé suivant; et I’énonciateur fait entrer I’énonciataire dans son
espace.

3.2. tam anaphorique

Dans la majorité des cas, tam fonctionne comme élément de reprise textuelle. Son
« antécédent » est peu éloigné dans le cotexte gauche. Il s’agit toujours d’un lieu oU ni
I’énonciateur ni I’énonciataire ne se trouvent au moment de 1’énonciation. On peut également
avoir affaire a du discours indirect libre, mais dans tous les cas, il s’agit de récit (2 une
exception pres, ou tam, dans un dialogue, assure la reprise d’un élément de la réplique
précédente). L anaphorique tam est presque toujours en téte d’énoncé. Il permet de thématiser
un lieu la plupart du temps rhématique dans I’énoncé précédent et de poser ce lieu comme
circonstant, ¢’est-a-dire comme cadre temporel, pour un nouvel énoncé.

La différence, en francais, entre |3 et la-bas est assez importante*. Certaines occurrences
de la-bas dans la traduction de ce roman me semblent forcées, surtout dans le cas de
I’anaphore :

* Au niveau sémantique, 1a-bas n’exprime guére qu’une relation spatiale, alors que 1a permet de désigner un lieu,
un moment ou encore prendre un sens figuré (« dans cette affaire »). Au niveau sémantico-syntaxique, la-bas ne
fonctionne que tres difficilement comme anaphorique, il est avant tout un déictique ; la est déictique ou
anaphorique.



(21) - A BBI gymanm, s Bac peIM MOJA MyJAsIMH OCTaBUTH? - paxe obumencs Iloxapckuit. - Tam yxke Bce
MOJICOTOBJIEHO, CAMbIM HAWIYYIIMM 00pa3oM. BbI cagurech Ha TPeThIO CKaMbio OT Bxoaa. CrpaBa OT Hee
cyrpoo.

- Vous pensiez peut-étre que j’avais décidé de vous abandonner sous les balles ? s’exclama Pojarski d’un ton
presque offensé. Tout la-bas est déja prét, de la meilleure maniere. Vous vous asseyez sur le troisiéme banc a
partir de I’entrée. A sa droite il y a un gros tas de neige.

La-bas est maladroit également lorsque la connaissance est partagée entre 1’énonciateur
et I’énonciataire :

(22) - TlepBoe. Beuepom mosmiist coBepInuia HameT Ha kBaptupy Jlapuonosa. Hukoro we B3stin. Ho morom
mam Obl1a cTpensoa. JlapuoHOB yOuT.

- Un : hier soir la police a fait une descente chez Larionov. Ils n’ont arrété personne. Mais ensuite on a tiré la-bas
des coups de feu. Larionov a été tué.

En (22) c’est I’Aiguille qui raconte les événements de la veille & Grine. Tous deux et le
lecteur partagent la connaissance du fait que chez Larionov se réunissent des jeunes opposés
au régime. L’appartement de Larionov est un lieu connu des deux instances de 1’énonciation,
et la traduction par la-bas semble créer un fossé entre elles et ce lieu, I’énonciateur semble
repousser ce lieu en dehors de la sphére de leurs connaissances partagées.

La-bas et tam réferent aussi a un lieu ou énonciateur, énonciataire et, éventuellement,
tout délocuté, peuvent étre & un moment autre que le moment d’énonciation, ce qui permet de
formuler des énoncés aux personnes interlocutives :

(23) - Enem, - ckazan I'puH, ¢ pas3bery IUIIOXasCh B CaHH M MOpsAva TOJ CHACHBE CYHIYYOK C CaMbIM
H606XOZ[I/IMBIMZ B3pbIBATCIIN, (I)aJ'IBH.II/IBBIe AOKYMCHTBI, 3alTaCHOC OPYIKHUC. - 3a-Banmmics noa CTyi. Ene namen.
Ho Xnynosckoro Bmecte. 7am BBIIE3ETE, a 1 HA BCTpeuy ¢ Ko3bipeM.

- Allons-y, dit Grine, en se laissant choir dans le traineau au terme de sa course et en glissant sous le siége une
mallette contenant tout le nécessaire : détonateurs, faux papiers et arme de rechange. Elle avait roulé sous une
chaise. J’ai bien failli ne pas la retrouver. Nous irons ensemble jusqu’au passage Khloudovski. La, vous
descendrez, et moi j’irai a la rencontre de I’As.

4. Confrontation

La mise en relation de deux exemples, 1’'un avec zdes’, I’autre avec tam, tous deux
anaphoriques, met en évidence leur différence et permet de donner un élément de réponse a
I’emploi de zdes’ en (0).

(24) OHn cBepuyn Ha Manyto Hukurckyro, rie ¢oHapeii ObUIO elie MeHblle, YeM Ha OyiibBape. 3dech Havaics
MOH.[GHBIﬁ TpOTyap, U TPOCTh, l'IpO6I/IBa$I TOHKUH CJIOH CHEra, 60,Ilp0 3aloKajia CTaJlJbHBIM HAaKOHCYHHKOM IIO
KaMHIO.

Il tourna dans la rue Malara Nikitskaia, ou les réverbéres étaient encore moins nombreux que sur le boulevard.
La commencait un trottoir pavé, et sa canne a bout ferré, percant la fine couche de neige, se mit a sonner
gaiement contre la pierre.

(25) - A BBI mymamy, sl BaC peLIMN MOJ MyJSIMH OCTaBUTh? - maxe obunencs [loxkapckuit. - Tam yxe Bce
TIOATOTOBJIEHO, CaMbIM HaWJTy4IINM 06pa30M. Bri CaaInuTECh Ha TPETHIO CKaMbIO OT BXOJd. CrlpaBa OT HEEC
cyrpod. ITox caerom sima. Co6CTBEHHO, mam HAYMHACTCS KaHABa, TAHYIIAsCA IO CAMOTO IepeyIIKa.

- Vous pensiez peut-étre que j’avais décidé de vous abandonner sous les balles ? s’exclama Pojarski d’un ton
presque offensé. Tout la-bas est déja prét, de la meilleure maniére. Vous vous asseyez sur le troisieme banc a
partir de I’entrée. A sa droite il y a un gros tas de neige. [Sous la neige, il y a un trou.]® En fait, 1 commence une
tranchée qui s’étire jusqu’a la rue.

® Phrase omise par le traducteur. La traduction est de moi.



En (24) et en (25) les deux lexémes fonctionnent comme anaphoriques textuels et leur
« antécédent » est facilement identifiable ; les sujets grammaticaux des énonceés ne sont ni
I’énonciateur (narrateur) ni I’énonciataire (lecteur); les instances de 1’énonciation ne se
trouvent pas au licu dénoté au moment de 1’énonciation. Mais avec zdes’ le narrateur crée la
possibilité d’insérer ou transporter les instances de 1’énonciation (lui-méme et 1’énonciataire-
lecteur au moment ou il regoit le message) dans 1’espace (ouvert) créé précédemment et ou se
trouvait a un certain moment le délocuté. Avec tam il pose explicitement un obstacle entre les
instances de 1’énonciation et le licu envisagé.

5. Eléments de conclusion

Les six lexémes analysés ici ont pour point commun de créer ou d’identifier un espace.

Zdes’ a pour invariant de référer a 1’espace de 1’énonciateur et de créer un espace
interlocutif ouvert dans lequel peuvent se trouver 1’énonciataire et le délocuté. Il assume
régulierement une valeur spatiale, les valeurs abstraite et temporelle sont rares. Il est aussi un
marqueur du discours indirect libre. Il peut étre déictique ou anaphorique, c’est cette derniére
caractéristique qui le distingue essentiellement de son homologue francais ici qui est trés
difficilement anaphorique.

Tut délimite un espace de proximit¢ immédiate pour I'une des deux instances de
I’énonciation, c’est un espace fermé ; outre cette valeur spatiale, il présente fréqguemment une
valeur figurée, spatio-temporelle ou temporelle. Dans ce dernier cas, il marque, accompagneé
d’un prétérit perfectif, une progression dans le récit avec bifurcation de la ligne narrative. Il
fonctionne aisément comme déictique ou anaphorique.

Tam est un espace ou ne sont pas les instances de I’énonciation, avec mise en ceuvre
d’un obstacle entre elles et le lieu dénoté. Tam est finalement un lieu fixe, et a ce titre on peut
se demander s’il est un véritable déictique. En revanche, il est clair qu’il fonctionne
parfaitement comme anaphorique. Il n’assume jamais de valeur temporelle.

Ces trois lexémes sont placés systématiquement en téte d’énoncé quand ils sont anaphoriques.

Les valeurs de ici correspondent a celles de zdes’ et tut, la-bas correspond a tam.
Cependant, ici et la-bas sont essentiellement des déictiques, et n’interviennent presque jamais
comme anaphoriques, ce qui les distingue au niveau fonctionnel des lexémes russes”. La, pour
sa part, permet 1’ouverture de 1’espace spatial et / ou temporel et fonctionne aussi bien comme
déictique que comme anaphorique. Pour passer d’une langue a 1’autre, il faut donc tenir
compte d’une part des valeurs sémantiques de ces lexémes, et d’autre part de leur capacité a
assurer la cohérence avec la situation d’énonciation ou a I’intérieur du discours.

On pourrait mener une étude semblable sur les déictiques-anaphoriques temporels :

[pob6uno 12 gaco ansa, u Maiiop lllenkomoOoB, o0magarens THICSYH AECATHH 3eMJIM U MOJOICHBKOW KCHEI,
BBICYHYJI CBOIO IUICIIMBYIO TOJIOBY WU3-TIOA CHTIICBOTO OJesyia M TPOMKO BBIpyTaics. Buepa, IPOXOAST MAMO
OecelKy, OH CIBIIIAN, Kak MoJiojas JXeHa ero, Mmaiopma Kaponmna KapnoBHa, Oonee dYeM MHIIOCTHBO
OecemoBalia co CBOMM IIPHE3KUM Ky3e€HOM, Ha3blBalla CBOETO Cympyra, maiopa llenkomoboBa, OapaHoM u ¢
YKEHCKUM JIETKOMBICITEM JIOKa3bIBajia, YTO OHA CBOETO MYXa He Jo0ua, He TIOOUT 1 JIIoOUTh He OyeT 3a ero,
[lenxono6oBa, Tymoymue, MYKHUIKHE MaHephbl M HAKJIOHHOCTh K YMOTIOMEUIATENLCTBY U XPOHHUYECCKOMY
nesHCTBY. (Uex0B, 3a d6yma 3atiyamu nO2oHUbLCA, HU OOHO20 He NOUMACULDb)

Le malheur diminue 1’esprit. Notre héros eut le malheur de s’arréter auprés de cette petite chaise de paille, qui
jadis avait été le témoin de triomphes si brillants. Aujourd hui personne ne lui adressa la parole ; sa présence
était comme inapercue et pire encore. (Stendhal, Le Rouge et le Noir)
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